

《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和习近平所作的《关于〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的说明》

新华社 28 日受权全文播发《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和习近平所作的《关于〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的说明》。

决定约 1.7 万字,分七部分:坚持走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治体系;完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,加强宪法实施;深入推进依法行政,加快建设法治政府;保证公正司法,提高司法公信力;增强全民法治观念,推进法治社会建设;加强法治工作队伍建设;加强和改进党对全面推进依法治国的领导。

决定指出,全面推进依法治国,必须贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚决维护宪法法律权威,依法维护人民权益、维护社会公平正义、维护国家安全稳定,为实现

“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

决定指出,全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。这就是,在中国共产党领导下,坚持中国特色社会主义制度,贯彻中国特色社会主义法治理论,形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,促进国家治理体系和治理能力现代化。

决定强调,实现这个总目标,必须坚持中国共产党的领导,坚持人民主体地位,坚持法律面前人人平等,坚持依法治国和以德治国相结合,坚持从中国实际出发。

决定强调,全面推进依法治国是一个系统工程,是国家治理领域一场广泛而深刻的革命,需要付出长期艰苦努力。全党同志必须更加自觉地坚持依法治国、更加扎实地推进

依法治国,努力实现国家各项工作法治化,向着建设法治中国不断前进。

习近平所作的说明约 1 万字,分三部分:关于全会决定起草背景和过程;关于全会决定的总体框架和主要内容;关于需要说明的几个问题。

说明指出,党的十八届三中全会后,中央即着手研究和考虑党的十八届四中全会的议题。今年 1 月,中央政治局决定,党的十八届四中全会重点研究全面推进依法治国问题并作出决定。2 月,文件起草工作正式启动。文件起草组在成立以来的 8 个多月时间里,深入调查研究,广泛征求意见,开展专题论证,反复讨论修改。其间,中央政治局常委会召开 3 次会议、中央政治局召开 2 次会议分别审议全会决定。在征求意见的过程中,各方面提出了许多好的意见和建议。中央责成文件起草组认真梳理和研究这些意见和建议。文件起草组对全会决定作出重要修改。

说明指出,全会决定起草突出了 5 个方面的考虑。一是贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,贯彻党的十八大以来党中央工

作部署,体现全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国这“三个全面”的逻辑联系。二是围绕中国特色社会主义事业总体布局,体现推进各领域改革发展对提高法治水平的要求,而不是就法治论法治。三是反映目前法治工作基本格局,从立法、执法、司法、守法 4 个方面作出工作部署。四是坚持改革方向、问题导向,适应推进国家治理体系和治理能力现代化要求,直面法治建设领域突出问题,回应人民群众期待,力争提出对依法治国具有重要意义的改革举措。五是立足我国国情,从实际出发,坚持走中国特色社会主义法治道路,既与时俱进、体现时代精神,又不照抄照搬别国模式。

说明还强调了党的领导和依法治国的关系,全面推进依法治国的总目标、健全宪法实施和监督制度、完善立法体制、加快建设法治政府、提高司法公信力、最高人民法院设立巡回法庭、探索设立跨行政区划的人民法院和人民检察院、探索建立检察机关提起公益诉讼制度、推进以审判为中心的诉讼制度改革等 10 个问题。
(据新华网)



北京举行反恐演习 确保 APEC 会议安全

据北京市公安局官方微博“平安北京”报道,为进一步提高全市反恐防暴处置能力,确保 APEC 会议绝对安全,10 月 27 日,北京市在奥林匹克公园国家会议中心、怀柔雁栖湖国际会展中心,同步开展反恐防暴演习。
(据新华网)

徐才厚涉嫌受贿犯罪案 移送审查起诉

2014 年 10 月 27 日,军事检察院对中央军委原副主席徐才厚涉嫌受贿犯罪案件侦查终结,移送审查起诉。

军事检察院侦查查明,徐才厚利用职务便利,为他人晋升职务提供帮助,直接和通过家人收受贿赂,数额特别巨大;利用职务影响为他人谋利,其和家人收受他人贿赂,数额特别巨大。徐才厚对受贿犯罪事实供认不讳。

此前,中共中央决定开除徐才厚党籍,中央军委决定开除徐才厚军籍、取消其上将军衔。
(据新华网)

日本新设夺岛部队“曝光” 将争取 2018 年前成军

日本政府在去年 12 月通过的《中期防卫力量整備计划》中提出,陆上自卫队将新设立“水陆机动团”。如今,这支部队的整体构成浮出水面。

《日本经济新闻》26 日报道,“水陆机动团”主要由三方面构成:一是由承担离岛夺还等任务的精锐部队组成的水陆机动连队;二是使用水陆两栖战车的部队;三是使用“鱼鹰”运输机的部队。这样配备将以水陆机动连队为主,另外两支部队为支援。

报道说,水陆机动连队将在现驻扎长崎县佐世保市的“西部方面普通科连队”的基础上组建;两栖战车将以美国海军陆战队的“AAV7”为主,计划在 2015 年度达到 10 辆,到 2018 年增至大约 50 辆。这些两栖战车及其部队将部署在长崎县佐世保市的崎边地区,一些相应设施正在建设中;至于“鱼鹰”运输机,则计划部署在佐贺机场,最早将于 2019 年度投入使用。

根据计划,“水陆机动团”的规模为 2000 至 3000 人,争取在 2018 年前成军。

《日本经济新闻》报道,执行离岛登陆及夺还任务的队员将从日本各地征召。但由于任务危险程度高,且需携带重型装备接受严酷训练,日本防卫省官员担心,可能“难以确保部队人数达到满员”。
(据《京华时报》)

中办国办转发十部门《规定》,下月起执行 历史建筑、公园等禁设会所

中共中央办公厅、国务院办公厅 27 日转发住建部等十部门规定,自今年 11 月 1 日起,严禁在历史建筑、公园等公共资源中以自建、租赁、承包、转让、出借、抵押、买断、合资、合作等形式设立私人会所。

规定明确,所涉及私人会所,是指改变历史建筑、公园等公共资源属性设立的高档餐饮、休闲、健身、美容、娱乐、住

宿、接待等场所,包括实行会员制的场所、只对少数人开放的场所、违规出租经营的场所。

哪些形式的私人会所要整治?规定列出了自建、租赁、承包、转让、出借、抵押、买断、合资、合作等多种情形。对已设立的私人会所,规定列出了四种不同情况的处置方式:没有合法手续或者手续不健全的予

以关停;有合法手续但有违规违法行为的予以停业整治,情节严重的吊销资质;有合法手续但经营对象、范围、形式等违反相关规定的予以转型或者停业整治;出租给单位或者个人作为非经营用途的,由所在地人民政府协调产权单位提出解决办法,合同到期后收回。
(据新华网)